

ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

ОРГАН НА ВАРНЕНСКАТА ОКР. КОМУНИСТИЧЕСКА ОРГАНИЗАЦИЯ.

Излиза два пъти седмично — вторник и петък — струва месечно 4 лева. Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестници се изпраща до Народен Дом — Варна да в. „Варненски Работник“. — Брой 50 ст.

Внимание!

Утре, неделя 10 ч. пред обед в салона на театър „К. Ранков“ комунистическата организация свиква голямо предизборно публично събрание, на което ще говори комун. народ. представител др. Васил Мулетаров от София — Тема: „Комунистическата общинска политика“. Същият ден, в 4 ч. сл. обед се свикват и квартални събрания в Сес-Севмес, в кржчмата на Вас. Вранков; в IV уч. — кржчмарница „Лоза“ ул. „Кракра“ № 8; Дамяновата махала в кржчмата на Аристиди Димитров и в V уч. — в кржчмата на Петр Атанасов ул. „Миладиновска“ № 128.

Работници и малоимотни! С масовото си участие в тия събрания предизвикайте паника в редовете на работническите заклетни врагове — буржуазните партии и техния мизерен чер блок, който се перчи с многобройността на кошерите що включва в себе си. На разбойнически блок от демократи, народняко-цанковисти, радослависти — стамболовисти и всевъзможни други народни душмани, покажете, вие синове на труда, ти многострадални народе, изострения си меч и с него отсечете преди да се надигне главата на седмокраката хидра — контра-революционния блок! Работник и малоимотен, който се повлече след буржоазния блок носи проклетие и вечен позор за семейството и децата си. Другари, на работа неуморна в сред широката измъчена маса за да я сплотите под бойните развети знамена на комунизма!

Вълците се обединяват, погледнете делата им!

Буржоазните партии формално са се обединили за общинските избори и са образували едно политическо дружество наречено блок с обща листа. В този блок влизат народняци и прогресисти, демократи, национал либерали (гепадневици и радослависти). Те искат да вземат общината в изборите на 23 октомври; тия партии, които повече от 40 години управляваха държавата и общината и ги разсипаха са повели днеска борба против комунистическата партия и работния народ и искат да му се натрапят. Сега те са трагнали да лжат и клю-

карствуват против комунистическата партия, дигат шашарми, като смятат, че с това ще заслепят очите на народа. Техните големци си въобразяват, че след като са се обединили в блок, те са ставали по привлекателни и се надуват като зурли пред свадба. Станаха нахални и започнаха да се облизват пред плъчката на 23 октомври.

Та тия партии не са ли същите, които са осъждани от държавния съд за държавни и народни кражби и грабежи; не истриват ли те още степените на затворите за народни обири по член четвърти?

Тяхното 45 годишно управление на общината е означувано с ограбването на общинските имоти и охраняването на техните сепартизани; така например от 1904 до 1912 год. тия синковци са дали възможност на свой сепартизани, големи търговци и индустриалци като Д-во „Галата“, Георги х. Дечев, фабрика „Орел“, Илия Трошев, Никола Г. Станков, Кръстю Петков, Тони Петров, Иван Петров и Сие, фабрикантите Домусчиев и Цветков, Д-во „Грозд“, Иван Фарашев и Тодор С. Райнов и др. се отбор буржоазни партизани да загребат 572,000 квадратни метра общински места, които днеска струват повече от 57,200,000 лева. За отнемането тия загребани места представителите на работниците в общината водиха упорита борба, обаче буржоазните управници вместо да се смутят и да направят нещо за отнемането им улесниха ги да се снабдят с крепостни актове и да станат законни собственици.

До като спрямо големите вълци буржоазните общински съвети постъпваха така, те на няколко пъти се опитваха да съборят дребните кщурки на бедните работници, които изхвърлени на улицата от големата мизерия и жилищната нужда, струпваха по един бордей да се завардят от студа и да приберат под покрив своите бедни семейства.

За да разбере бедния народ как се отнасят спрямо него буржоазните партии ние ще посочим още на един факт. През месец януарий 1920 год. начело с правителството те изхвърлиха бедните и голи семейства на железничарите на студа и мрза и когато комунистическия общин. съвет пренесе багажа им и ги настани в училищата, училищната и правителствена власт поощрявана от богатите ги изгони и от там за да мржт по улиците!

Работници и бедни варненски граждани презрете буржоазните вълци и на 23 октомври с червено-вишневата бюлетина направете да възкръсне вашата комуна!

Как буржуазния народняшко-цанковистки общин. съвет раздаваше дърва на населението.

През м. септември 1919 г. комунистическата общин. група направи предложение пред народняшко-цанковисткия общин. съвет да се дадат по 8 куб. метра дърва на бедните и работнически семейства. На това наше предложение буржуазните общин. съветници начело с народняците, които управляваха общината отговориха, че това било *невъзможно*. Да за бедните било *невъзможно*, защото тия управници още през месец май 1919 г. съзрешили да вземат дърва от общинската гора техни близки партизани и разни богаташи и то не по 8 куб. метра а по 100 и по 368 куб. метра дърва. Ето и имената на някои от тия лица, облагодетелствувани от народняците:

1. На Хасан Бей Ш. Беев създани 368 куб. метра дърва;
2. На Павайот Христов създани 181 куб. метра дърва;
3. На Атанас Филипов създани 400 куб. метра дърва;
4. На Иван Атанасов създани 54 куб. метра дърва;
5. На Наум Павайотов създани 78 куб. метра дърва;
6. На Шабан Шакиров създани 41 куб. метра дърва;

7. На Димитр Стоянов създани 20 куб. метра дърва;
 9. На Димитр Продапов създани 20 куб. метра дърва;
 9. На Железко Райков създани 30 куб. метра дърва;
 10. На Иван Кожухаров създани 24 куб. метра дърва;
 11. На *Златан Бръчков* създани 20 куб. метра дърва;
 12. На *Ташко Марков* създани 38 куб. метра дърва;
 13. На Стефан Георгиев създани 15 куб. метра дърва;
 14. На Христо Гайтанджиев създани 12 куб. метра дърва;
 15. На Петр Янчев създани 12 куб. метра дърва;
 16. На Георги х. Попов създани 21 куб. метра дърва.
 17. На Стефан Мирославов създани 16 куб. метра дърва;
 18. На Димо Георгиев създани 15 куб. метра дърва;
 19. На Атанас Георгиев създани 15 куб. метра дърва и т. н.
- По този начин създадени от народняшкото постоянно присъствие 3,493 куб. метра дърва, за това за бедните нямаше нито по 1 куб. метр дърва.

Кварталните събрания на 2 октомври и агентите на буржуазията.

На 2 того работническите квартали бяха в голямо оживление. Мъже, жени и деца очакваха с нетърпение да чуят за новите престъпления на общинската тричленна комисия, извършени в тесен съюз с всичките буржуазни партии. Определените за събраията места в кварталите „Сес Севмес“, „Памучната фабрика“ и „Добришкото шосе“ се оказаха съвършено тлъпи за измъчената работна маса, жадна да чуе искреното, правдиво и братско комунистическо слово. В „Сес-Севмес“ не беше обикновено събрание, а цяло тържество и демонстрация на квартала в полза на комунизма.

Непопосимата скъпотия, която из ден в ден се страшно засилва от бесната спекулация на буржуазията, е превърнала жените и децата на трудовия народ в истински мъченици, пред мизерията на които само носителите на престъпната буржуазна съвест не бяха свалили шапка. В сред тая изнемогваща и гладна маса буржуазията няма куража да излезе сама, тя не смее непосредствено да влезе в съприкосновение с нея, защото охолния,

лидемерен и отвратителен образ на буржуата ще извика у тая маса само проклетие, а често и неударимо желание за отмъщение и разплата.

И панстина! Спекулантите, търговците и банкерите вляват достъп в сред масата. Последният истинствитивно ги страшно ненавижда и затова нък с толкова жива симпатия посреща комунистите, които непрекъснато зоват масите към непримирима и жестока борба на живот и на смърт с народните потисници и изедници. Комунистите ежечасно са в сред трудящите се. В фабриците, работилниците, кафенета, игрища, мегдани и навсякъде, където обитава измъчен свят, комунистите намират широк приветлив прием. Комунистическото слово обладава, буди силен стремеж към премахване на мизерията, към скъсване на робските вериги, към създаване на нов свят, в който няма да има скъзи и тегла, а само благословения труд и истинското човешко щастие ще господствуват. Пред тоя страстен стремеж на масите буржуазията бледнее от страх. Тя търси средство да отклони, да замгли пролетарския взор, да затъмни чувствената звезда на комунизма, която арко осветява пъти на борбата на

страдащите и трудящи маси. И тя търси за това агенти.

След като буржуазията използва и захвърли на сметицето широките лъжесоциалисти чрез които втъпяваше на пролетариата, че подобрение положението на работниците е възможно само по пътя на тясното сътрудничество на организираното работничество с буржуазията, след като това *заблуждение* биде добре разкрито и разбрано от работничеството, днес буржуазията експлоатирайки и революционното настроение на масите, прибегва към нов способ за заблуждаване на последните. Тя праща подкупени субекти, които промъквали се в комунистическите организационни имат за задача, чрез систематическо раздорничество, да разложат комунистическото движение и го направят негодно в борбата му с буржуазията. Комунистическата партия обаче скоро откри и изхвърли из редовете си тия подлеци и без колебание ги нарече такива каквито си са: *агенти провокатори в работническото движение*. Озлобени и вбесени тия нищожества откриха огън срещу цялото комунистическо движение и неговия ръководител — III-я Комунистически Интернационал. С това маската им падна окончателно и пред работничеството блесна мръсната им продажна физиономия. Това са тжй наречените искристи.

Комунистическото движение във Варна се очисти и вече приключи сметките си с провокаторите-искристи. Няколко души интелегенти и лумпащи без пролетарска чест, няколко хронически алкохолици и грубо оеснафени субекти — това са варненските искристи, новата надежда и опора на буржуазията. Тая групичка от пигмеи прави сега отчаяни опити да се промъкне между работниците за да им подпушиат: „Що ви трябва да гласувате за комунистите? В деня на избора стойте си дома! Нека буржуазията вземе общината — от нея нямаме полза“. Новият Юда, *подкупен* от буржуазията *искрист*, е много по подъл от оня Юда, който предаде Христа. Срещу буржуазията не обелват нито думица тия предатели. Когато тя, буржуазията, устройва политически събрания и тържества, в които често пъти се увлича и работнически свят, мизерниците-искристи участват в тях, мълчат и благоговейт като същински буржуа. (Един от тях напр. Петр Михайлов, който като господар-печатар пръв наруши в вреда на работниците печатарския правилник и затова биде изключен от ком. партия, е танцувал с жена си цяла нощ на едно увеселение устроено от руските контра-революционери). Когато обаче комунистическата партия устройва събрания пехливаните искристи не спят по цяла нощ за да обмислят как по добре да услужат на буржуазията, как да разстроят и развалят тия събрания. За да не бъдат обвинени в пристрастно отношение към новите, макар и свършено нищожни работнически врагове, ние ще дадем една картина от тяхната „революционна“ дейност.

На 2 того в деня на комунист. събрания из кварталите искристите показяха нагледно пред работничеството в опитно-революционната си природа. Така, най-големите бабаи от тях (всичко на всичко четирма души (начело с „черния ра-

ботник“ адвокатът Димитр Янакиев, бяха дошли в Сес-Севмес и настанили на определеното от нас за събрание място, като побързали да се напият за да добият шайкаджийско настроение. Събрание се откри към 4 1/2 ч. сл. обед при участието на мъжете, жените и децата от целия квартал, които бурно одобряваха и аплодираха речта на секретаря на местната организация др. Димитр Коцков. Стотици гласове завлеймяваха позорните дела на тричл. дружбашка общинска комисия, пародияно-цанковистката, демократическата и пр. буржоазни клики, които в продължение на 45 години са „управлявали“ общината и са вършили само грабежи и насилие над крайните квартали. Стотици гласове викаха „да живее комуната“, която в продължение само на една година даде хиляди доказателства, че нуждите на крайните, работнически и бедняшки квартали са нужди и на самата комуна и че последната преди всичко само с тия нужди се е занимавала. В тържествените минути, когато работнически Сес-Севмес правеше преценка на буржоазната и комунистическа политика, 3-мата искристи преживяваха с дрезгаво пиянските си и диви вресци оратора и провокираха работническата публика към саморазправа. Предупреждението, че ще се даде думата на всеки който би я пожелал, не помогна. Шайкаджийците-искристи бяха решили да отидат до край в провокациите си и да предизвикат намесата на полицията. Когато оратора завършваше, озлобения от величавостта на събрание искрист Янакиев става и с ръкомаханя и пияна на уста започва да реве и най-вулгарно да псува комунистическата партия. Стотици юмруци бяха насочени срещу мерзавеца-провокатор и само един знак беше достатъчен за да се стоварят тия юмруци върху куката му кратуна. Полицията, естествен съюзник на тая пияна шайка, нахълта в събрание „да търси виновника“. Събрание обаче при силните подобрения на завършилата се вече реч, биде закрито от председателя му. Всички присъстващи излязоха с голямо вжодушевление и изпратиха до края на селището другарите, дошли от града. В заведението остана само оплютия и презрян провокатор Янакиев с тримата пияници сигурно за да продължат „революционната“ си работа . . . между бирените шишета и приспособените за ракия голями чайни чаши.

Ние няма да се спираме повече върху тоя факт. Предателството на тая пасмина, наричаема искристи, е повече от очевидно. Ще споменем само, че буржуазията е разочарована от способностите и на новите си агенти. Силното комунистическо движение ще ги стрие на прах и от тях помен не ще остане. Работници и малоимотни! На обединения фронт на буржуазията, който толкова ясно изпъква в настоящата изборна борба, разгърнете мощния фронт на пролетариата и бедняците! Не пропускайте в редовете си буржоазните шпиони, под каквато маска и да са скрити те! На 23 того с червеновицната бюлетина нанесете смъртен удар на работническите врагове и пресъздайте славната ви комуна!

Печатн. „Просвещение“ — Варна.

ХРОНИКА

Подписано е от хиляди граждани следното заявление протест.

До Общинската Тричленна Комисия в гр. Варна, копия до Министра на Вътрешните дела и Варн. Окржж Управител.

ЗАЯВЛЕНИЕ

от жителите на гр. Варна.

Долуподписаните жители на гр. Варна забелязваме от няколко дена зеленчука от общинските зеленчукови градини да се опакова за износ вжн от града. Имаме сведения че той се изнася в Цариград, когато на пазаря в Варна се чувства голям недостиг от такъв, поради което цената му се е много покачила и той става недостъпен за бедното население. — Ние знаем много добре че назначението на общинските зеленчукови градини не е да служат за спекула с зеленчука, а да улесняват населението; освен това престъпно е в този сезон да се изнася на вжн зеленчук, когато нуждата от него е тжй голяма. Настояваме тричленната комисия да спре това изнасяне и да даде публичен отчет защо го е позволила.

Имаме сведения сжщо така, че тричленната комисия е назначила тжрг за продажбата на общинския работен добитък и за даването под наем общинските зеленчукови градини и това става в предвечерието на общинските избори.

Ние сме вжмутени от тези пакостни намерения на тричленната комисия и настояваме щото тия търгове да се отменят, защото тричленната комисия не може да решава как да бъдат използвани и управлявани общинските имоти, а това право е на общинския съвет избора на който е отложен за 23 октомври.

Даването под наем на зеленчуковите градини ще означава използването на тия тжй добре сжоржжени градини от няколко спекуланти и кождери за експлоатирането на населението чрез скжпите цени на зеленчука. — Тричленната комисия която тржи на ляво и дясно, че джржи сметка за нуждите на населението, вжрши дела които сж против това население за да услужи именно на кождерите — спекуланти.

Ние протестираме против тези противонародни дела на тричленната комисия и настояваме те да бъдат преустановени.

гр. Варна, 30 септември 1921 г.

Следват хиляди подписи.

Другаржт Стайко Костов ни праща следното писмо.

„В брой 27 от 4 окт. т. г. на местния общоделски парцал Соц. Трибуна, между мжрсотиите, с които е изпълнен целия, е поместена инсинуацията че за да бжда назначен учител в гр. Варна, сжм дал декларация, че „ставам земеделец“. Да опровергавам това, считам за излишно. На изринатите и захвърлени на боклука от работния народ широки „социалисти“ назначението е: от време на време да излизат от зловонните си гнезда и се надпреварват с вонешите, разпространяващи зараза мухи. Зимата идва, т. е. изборите идват. Предчувствайки смъртта си, мухите стават по-отвратително заядливи. Но ще дойде ден, когато великия дезинфектор — Комунизма ще унищожи блатата и гниящите места с вар, карбол и лопата. Тогава, вие, жалки мухи, откъде ще се храните?

За неизлишно считам да сжобща, че заявлението ми, с което исках да бжда назначен учител в града, е разгледано и оставено без последствие. На 4-те вакантни места сж назначени все широки „социалисти“, сега отбор дружбашки, от които една жената на един тукашен основен учител — широк „социалист.“

Г-да широки, много прибжрзяхте да бяхте почакали малко да м назначат, след туй да плещите! Тс гава маневричката ви горе-долу ще ше да хване дикиш. Ст. Костов

„Грижете“ им за „Сес-Севмес“

На другия ден след заминаването на дружбашкия големец „Ангелсон“, който обещавахе на сесевмесчани, че скоро ще бъдат снабдени с електрическо осветление и с още много други блага, квартала ни оста на без вода. В замена на това обаче, фабриканта Ас. Николов и мелничаря-туз Иван Минев провараха в дворищата и заведенята си изобилна вода, която до сега служеше на целия квартал. Господа общинските управници идват в Сес Севмес не само да гуляят, а и да оглеждат какво може да се отнеме от бедното, беззащитно население и се даде на богаташите и думбазите. Водата, с която комунистическия общ. сжвет снабди Сес-Севмес, днес се отнема от квартала за да се даде на фабрикантите. Ето как се постоянно грижи дружбашката тричленна комисия към . . . експлоататорите и обирачите на народа. Избирателите в Сес-Севмес на 23 того ще поцарат с гореща вода и сегашните дружбашки управници и тжй наречения блок от буржуазните партии! А с гореща вода разполагат от онай, който комунистите им провараха и от която имат достатъчно в запас. Работник от Сес-Севмес.

Ак-коюн, Провадийска ок. Помощната акция за Сжветска Русия биде открита на 5 септември с добре посетено събрание, на което др. П. Цветков говори на тема: „Положението в Русия и нашето отношение“. Пусна се подписка за волни пожертвувания за гладуящите братя-руси и още първия ден бидоха събрани 960 вгр. пшеница и 200 лева. Подписката продължава.

Групата.

Протестжт на лозаро-градинарската комунистическа секция. Работниците в морската градина внесоха на 17.IX в заседанието на лозар. гр. секция едно изложение, с което сжобщават че управителя на морската градина по заповед от началството си е увеличил работния ден от 8 на 9 часа. Когато работниците се явили да искат обяснение за това противозаконо нареждане, управителя им казал: „Комуто не изнася може да напусне“. Лозар. градинарската секция по тоя повод взе революция протест, в който след като констатира че най-грубо е нарушен закона за хигиен и безопас. на труда, в които 8 часовия работен ден е задължителен за всички фабрики и работилници и че тия закон трябва да се спазва преди всичко в джржавните и общински предприятия протестира пред мипист. на труда срещу тоя произвол на общ. тричленна комисия и настоятелно иска немедленното възстановяване осем часовия работен ден и да се тури край на ежедневния тормоз над работниците. Протестжт е изпратен и на тукашния инспектор на труда, който е длжжен да влезе в ролята си и подведе под отговорност тия, които нарушават в. на Х. В. Т., чийто престиж той уж е поставен да брани. Към работниците събрание отпраща апел да бъдат будни и сплотени под знамето на секцията и да бъдат готови за енергично отстъпяване на вжрпените си интереси.